



# 一条会讲故事的马路

【文/姚怡莹】

在沪西,有一条会讲故事的马路——愚园路。它因曾经热闹非凡的愚园而得名,可当现在提起愚园路,想起的不再是了无踪影的愚园,而是曾经在这条路上居住过的文人雅客,和他们与愚园路说不尽的轶事。

## 今日岁月静好

有着噗灵噗灵的小装饰和裸眼3D的艺术画的个性化买手店,让普通人也能自己动手体验调香的调香室,还有提供小语种原版读物的人文书店……现在的愚园路上,不单单有在时光中保留下来的老古董们,越来越多新潮的店铺也次第在这片文化沃土上生根发芽,被愚园路底蕴深厚的文化氛围所接纳包容。

在势头正猛的新生势力所包围下的新华村,并没有显示出丝毫违和感和颓势。走进新华村,入目的便是五栋红色砖瓦、砖木结构,极具格调、主次错落有致的老建筑。新华村是建于1925年的英国式独立花园洋房,在建筑的铸铁水落斗上也可清楚地看到1925年字样。坡屋面上的老虎窗、外墙面的干粘河卵石面层、门窗套和建筑隅石包角的清水红砖勾缝、可以直接上到二楼居室的室外楼梯,还有底层的附属性住宅用房和车库,都是这些建筑的典型名片。

对于绝大多数人来讲,新华村都是一个神秘的所在。它原是外商的私人产业,后虽几易其主,却大都是作为独户私宅居住,不曾有过七十二家房客的拥挤岁月,因而建筑内外也得以较为原汁原味的保存。

## 昨日经年如画

这五栋洋房之中,一号楼格外的具有几分传奇色彩。它采用了较陡的两坡屋顶,深色构架、浅色粉墙加上红瓦屋顶,极富装饰趣味和田园情调。大名鼎鼎的上海锦江饭店创始人董竹君女士一家,曾在此居住。

回想这段历史,不禁让人肃然起敬。1948年,解放军进行了辽沈、淮海、平津三大战役,上海的反革命势力进而对共产党人和民主人士加以大肆迫害。为掩护这些革命同志,董竹君义无反顾地将迈尔西爱路(今茂名南路)与凡尔登花园的两幢洋房卖出,用这笔款项买进了新华村1栋的大花园洋房,并将这里作为了地下党员们经常会面的地点。1950年,董竹君从新华村搬离。短暂的三年光阴,一号楼见证了这位巾帼英雄的义举豪情,也为静水流深的愚园路1320弄平添了浓墨重彩的一笔。

建于1926年的五号楼,则是农工民主党第四次全国干部会议的会址。砖木结构欧式独立四层,采用机平瓦四坡屋顶、红砖清水墙面,三层屋顶平台和阳台则做成水泥镂花护栏,是愚园路西段的高级里坊之一。1946年5月,农工民主党的前身——中华民族解放行动委员会由重庆迁到



在转角处被昔日庄重典雅的建筑惊艳,而后走向时尚的个性化店面,享受现代人的优质生活,一切全由你定。在这条路上,一切都是那么的刚刚好。

上海,章伯钧通过“故伪产业管理处”取得该楼产权,将中央机关设在这里。次年1月,这里还召开了在民盟历史上具有重要意义的一届二中全会,张澜、沈钧儒、黄炎培、章伯钧、罗隆基、史良等36人出席。

## 一切都是刚刚好

经历了旧上海时期的纷繁喧嚣,也经历了上世纪50年代各家各户煤卫合用的家长里短,百岁的愚园路又一次重生了。“文艺复兴”的发起,成功将愚园路打造成了“网红地标”,吃货们喜欢的料理店,文青们喜欢的书店咖啡馆,还有建住宅们喜欢的异国风情建筑,摄影爱好者喜欢的街景,应有尽有。

曾经驻足那么多文化名人的愚园路,以不输于时代节奏的步伐前进着。是在转角处被昔日庄重典雅的建筑惊艳,而后迈步上前细细品读曾经的故事,还是走向时尚的个性化店面,享受现代人的优质生活,一切全由你定。在这条路上,一切都是那么的刚刚好。

## 链接 LINKS

### 1320弄的左邻右舍

Long Time No Read 好久不读

城市人文书店。这里有小语种的原版读物,也有由界画与工笔画呈现的《全本红楼梦》,更有限量发行的国外独立出版社绘本,静待知音者的有缘邂逅。店铺设计改造成多个功能区域,书吧、咖啡、甜品、简餐相结合。人文书店还举办读书会、主题分享会、签售、各种门类的艺术展等系列活动。

